



厦门山海健康步道林海线东山环廊及周边景观。厦门已打造210公里健康步道,成为市民游客打卡处。新华社发(曾德猛摄)

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年7月11日 星期一 王寅年六月十三

新华通讯社出版



近日,三江渔火节在浙江建德三都镇三都渔村开幕,当地百姓和游客一起欣赏“渔火点点”的渔村夜色。新华社记者徐昱摄

今日8版 总第10785期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

北京:向着国际一流的和谐宜居之都迈进

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

编者按:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民矢志民族复兴,走过非凡十年,书写了中华民族发展史上恢宏壮丽的画卷。即日起,新华社在“奋进新征程 建功新时代”总栏目下,开设“非凡十年”子栏目,通过分地区分领域分行业的采访报道,全方位多层次反映党的十八大以来党和国家事业发展的非凡成就和宝贵经验,展示人民群众不断增强的获得感幸福感安全感,凝聚奋进新征程的磅礴力量。

新华社记者李斌、孔祥鑫、郭宇靖、张晓

下决心主动做“减法”,成为全国第一个减量发展的超大城市;坚定信心努力做“增量”,高质量发展迈出坚实步伐。

党的十八大以来,沿着习近平总书记擘画的“坚持和强化首都全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的核心功能,深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略,努力把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都”宏伟蓝图,北京在“增减”之中,推动深刻转型,实现创新引领,努力把为人民造福的事情办好办实,不断增强群众的获得感幸福感安全感。

以壮士断腕的决心实现减量发展

北京西直门外大街136号,曾是北方最大的服装批发集散地动物园批发市场,在北京城市中心存在超过30年,北京人称之为“动批”。

如今,“动批”所在地已变身为国家级金融科技示范区和探索金融科技创新试点机制的园区,截至目前累计引进重点金融科技企业、专业服务机构等152家。按照规划,2025年,这里将成为全球金融科技领军企业集

聚地。2005年开始在“动批”经营服装生意的张文凯,如今还经常会回“老地方”看看。“当年‘动批’确实热闹,不过人多、车堵,环境杂乱,安全隐患和风险让人想起来都后怕。现在这里大变样了。”张文凯说。

交通拥堵、空气污染……“大城市病”曾深深困扰着这座特大城市。“动批”蝶变,成为首都十年间转变发展模式的一个生动写照。

京津冀协同发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2014年,北京进入以疏解非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展的新阶段;2017年,《北京城市总体规划(2016年-2035年)》获批,为城市发展描绘新蓝图。

十年来,北京“壮士断腕”“刀刃向内”,“瘦身健体”“提质升级”,累计退出一般制造和污染企业约3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个;拆除违法建设超3亿平方米,城乡建设用地减量110平方公里。“十三五”期间,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标。减量发展成为首都高质量发展的鲜明特征。

经过整治,“燕京小八景”之一的“银锭观山”美景重现;首钢园从工业遗址变身奥运园区和科幻产业园区,成为首都高质量发展新地标和网红打卡地。

减量发展是长久之计,正以提升首



▲游船航行在北京北海公园湖面上(5月14日摄)。新华社记者陈钟昊摄

都功能、人居环境、城市品质为目标持续推进。

以高质量的“增量”提升高质量发展水平

在北京经济技术开发区宏达南路,记者通过应用软件呼叫自动驾驶车辆,3分钟后,一辆轿车驶来停靠在路边。等候交通信号灯、超车、并线,车辆全程自动驾驶。

依托北京市高级别自动驾驶示范区,北京2021年设立国内首个智能网联汽车政策先行区,已进行了无人配送车上路、高速公路测试、无人化测试,目前累计安全测试里程接

近300万公里。

近年来,北京通过国际科技创新中心建设、“两区”建设、全球数字经济标杆城市建设、以供给侧结构性改革创造新需求、推动京津冀协同发展,形成叠加效应,高质量的“增量”持续提升高质量发展水平。

北京“十三五”时期规划建设的29个科学设施平台已全部落地,国家级高新技术企业数量从2012年的0.33万家增至2021年的2.76万家,世界主要科学中心和创新高地建设正加快建设。

2015年,北京成为全国首个服务业扩大开放综合试点城市;2020年,肩负起建设国家服务业扩大开放综合示范区、自由贸易试验区的重任;2015年至2020年,实际利用外资总规模约960亿美元,占北京改革开放以来总量的50%,改革开放向纵深推进。

“从投资驱动走向创新驱动,北京经济发展驱动力加速变化。”清华大学教授陈劲说。数字是最好的佐证,北京日增科技企业数量从2015年的110家增至2021年的270家,国家级高新技术企业从2012年的0.33万家增至2021年的2.76万家。

从支持国际品牌全球旗舰店或全新概念店落地,到持续推动王府井、方庄等重点商圈改造升级,再到推动环球影城主题公园等标志性大项目开张,“北京消费”全球吸引力不断提升。

北京城市副中心建设框架有序拉开:每年保持千亿元以上投资强度;中国农业大学东校区、人大附中、北京小学等优质教育资源持续导入;北京友谊医院、东直门医院等医疗机构通州院区陆续开诊;东郊森林公园、城市绿心森林公园开园迎客。未来五年,通州区将高标准建成行政办公区二期,运河商务区起步区、副中心剧院、图书馆、博物馆三大公共建筑,副中心站综合交通枢纽等重大工程,推动城市副中心框架基本成型。

(下转7版)

习近平同意大利总统马塔雷拉分别向

古罗马文明展开幕式致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,国家主席习近平同意大利总统马塔雷拉分别向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信。

习近平指出,中国和意大利是东西方文明的杰出代表。这次“古罗马文明展”将以多姿多彩的珍贵文物展示意大利文化的深厚底蕴。希望“中国意大利文化和旅游年”以此为契机,推动文明交流互鉴,促进民心相连相通,为中意两国关系发展注入新活力。

习近平强调,相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。中国愿同国际社会一道,坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,推动构建人类命运共同体。

马塔雷拉在贺信中表示,文化合作是意中友谊重要组成部分。在新冠疫情背景下,意大利在中国举办“古罗马文明展”和系列意中文旅年活动,充分证明两国关系根基深厚。当前国际社会面临诸多挑战,唯有团结合作才能寻求公平持久的解决方案。相信意中将不断深化双边关系,共同维护世界和平与稳定。

“意大利之源——古罗马文明展”当日在京开幕。

三代人,一件事

安徽一农户科技增粮记

新华社记者水金辰、赵金正、金剑

卫星图上,皖北大地约一个月间经历了三次“换装”:从小麦成熟期的红棕色,变成机收后田间麦茬的土黄色,如今新种下的玉米苗和大豆苗渐长渐大,大地披上绿色。

皖北,地处黄淮平原,是中国的重要粮仓。安徽省阜阳市太和县种粮大户徐淙祥在刚刚过去的六月取得了“历史性丰收”,小麦亩产最高超过800公斤。

“现在小麦800公斤不倒伏,以前800斤就倒了,更别说刚干农业那会儿了。”年近七旬的徐淙祥回忆说,上世纪70年代,小麦亩产大都不足300公斤,一遇灾年,收成更不理想。

在那时,放大镜是徐淙祥田间观察最得力的“宝贝”。揣上一把放大镜,带上一个记录本,天还蒙蒙亮,他就出发去田里了。

那时候,没有虫情测报这些设备,探寻作物生长的细微变化,只能靠放大镜。“叶片上有些看似不起眼的小点,都可能成为日后减产的病灶。”徐淙祥说。

玉米抽穗期、大豆开花期,必须时刻关注作物的生长动态和叶面稀疏程度。他经常带着干粮一大早就下田,直到月上枝头,一连一周都是如此。

在徐淙祥的家里,每年都会更新一个覆盖每一天的记录本。刮风下雨的时间、风速、雨量,作物的生长状态等等,他都会一一记录。

“特别在小麦拔节期,我会每天关注黄淮地区的卫星云图,只有掌握天气信息,才能掌握种植主动权。”徐淙祥说,正是靠着日积月累,他总结出了小麦绿色高效栽培60句谚语,并推广给周边农户。

2010年,徐淙祥牵头成立农业种植专业合作社。1230亩耕地中有300亩用作试验,900余亩用作示范推广。儿子徐健跟随他开展优良品种大田示范。

(下转3版)



贵州金烽

乌江大桥

顺利合龙

▶7月10日拍摄的金烽乌江大桥合龙现场(无人机照片)。

当日上午,随着最后一块钢桁梁吊装到位,由贵州路桥集团承建的金烽乌江大桥顺利合龙。金烽乌江大桥是贵阳经金沙至古蔺(贵金古)高速公路项目的重要控制性工程,全长1473.5米,大桥的合龙为贵金古高速公路明年通车打下了坚实基础。

新华社记者陶亮摄

讲述新时代“老区新貌”“大美边疆”精彩故事

记中央主要媒体老区边疆行

新华社记者白瀛

4月中旬以来,中央主要媒体深入革命老区和边疆地区,开展行进式、互动式采访报道,生动讲述新时代“老区新貌”“大美边疆”的精彩故事。

报道充分展现了习近平总书记对革命老区和边疆地区的深深牵挂和深切关怀,深入反映了革命老区和边疆地区在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、推进乡村振兴、加快区域发展等方面的生动实践、显著成就和感人故事,充分展示了党的十八大以来革命老区和边疆地区的新风貌新变化新成就,深情表达了全国各族群众感党恩、听党话、跟党走的共同心愿,为迎接党的二

十大胜利召开营造了良好舆论氛围。

专版专栏,全面展现老区边疆成就变化

新时代展现新气象,新征程要有新作为。报道中,各媒体都开辟专版专栏,推出重点综述文章,讲好革命老区和边疆地区发展故事,反映成就变化,凝聚发展信心,展现奋斗图景。

人民日报在相关栏目中每期推出“1篇要闻版通讯+2个特别报道版”系列报道,推出综述《让乡亲们日子越过越好》《万里边疆展新颜》,充分展现革命老区和边疆地区加快发展的巨变,展现革命老区和边

疆地区人民良好精神风貌和感党恩、听党话、跟党走的共同心愿。

新华社开设专题专栏,已累计播发各类报道500余条(组),从党的建设、经济社会发展、全面深化改革、保障和改善民生等多角度,全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想扎根中国大地,引领时代变革的真理力量和实践伟力,生动展示新时代的变革性实践、突破性进展、标志性成就,充分彰显中国人民踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌,讲述真实、立体、全面的新时代中国故事。

中国日报开辟专栏刊发重头综述稿件,重温习近平总书记对边疆地区振兴发展的重要指示,展现党的十八大以来边疆地区加快发展的巨变,展现革命老区和边

地区繁荣稳定的良好局面,并依次刊发东北地区、北部地区、西北地区、西藏地区、西南地区稿件,配发地图和重点数据,直观展现该地区的发展亮点。

突出特色,多角度讲好老区边疆故事

用百姓话说百姓事,以点滴细节打动人,以真情实感动人。报道中,各媒体发挥各自优势,突出自身特色,深入老区、边疆一线,聚焦基层变化,反映百姓获得感。

中央广播电视台总台报道深入基层和现场,从百姓的吃住行切入,带领观众走进现实生活。

(下转6版)